

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ்  
(அய்யதஹூல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்- அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக)  
அவர்கள் 13.04.2018 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

**தஷஹ்ஹுது, தஅவ்வஸ், சூரா ஃபாத்திஹா ஆகியவற்றை ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் (அய்யதஹூல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் கூறினார்கள்:**

இக்காலத்தில் உலகில் எல்லா பக்கமும் குழப்பங்கள் பரவி உள்ளன. சில இடங்களில் மார்க்கத்தின் பெயரால் பரவி உள்ளன. சில குழப்பங்கள், சில உலகியல் சக்திகள் தமது பெருமை நிலைநாட்டுவதற்காக ஏற்படுகின்றன. சில குழப்பங்கள், ஏழை பணக்காரன் பிரச்சனையால் பரவியுள்ளன. சில குழப்பங்கள், அரசியல் கட்சிகள் ஆட்சிகளை காப்பாற்றுவதற்காக உருவாகின்றன. சில குழப்பங்கள் வீடுகளில் உருவாகின்ற சண்டைகள் பிரச்சனைகள் காரணமாகவும், ஒருவர் மற்றவரின் உரிமையை வழங்காத காரணத்தாலும் இந்த குழப்பங்களும் சண்டைகளும் ஏற்படுகின்றன. சில நேரங்களில் பரம்பரிய பெருமையை நிலைநாட்டுவதற்காக குழப்பம் செய்ய முயற்சி செய்யப்படுகின்றது. சில நேரங்களில் தமது உரிமையைப் பெறுவதற்காக தவறான வழிமுறைகளைக் கையாண்டு குழப்பம் ஏற்படுத்த முயற்சி செய்யப்படுகிறது. சுருக்கமாக, எந்தக் கோணத்தில் பார்த்தாலும் உலகம் குழப்பம் மற்றும் கிளர்ச்சியால் சூழப்பட்டுள்ளது. அதிலிருந்து ஏழைகளும் பாதுகாப்பாக இல்லை. பணக்காரர்களும் பாதுகாப்பாக இல்லை. முன்னேற்றமடைந்த நாடுகளும் அதிலிருந்து பாதுகாப்பாக இல்லை அல்லது குறைவான வளர்ச்சி அடைந்த நாடுகளும் அல்லது வளர்ச்சி அடையாத நாடுகள் பாதுகாப்பாக இல்லை. மனிதன் இந்த நாட்களில் தன்னை பெரும் முன்னேற்றம் அடைந்தவனாகக் கருதுகிறான். இது அறிவு, சிந்தனை மற்றும் ஒளிமிக்க காலம் என்று அவன் கருகிறான். உண்மையில் இருளில் மூழ்கியுள்ளான். இறைவனை மறந்து விட்டு உலகை தேடி அதனையே தனது பாதுகாப்பாகக் கருதி அதனையே தனது 'ரப்' என்று கருதி, அழிவின் விளிம்புக்குச் சென்று கொண்டிருக்கின்றான். இன்னும் சொல்வதாயின், மிக அருகில் சென்று விட்டான்.

இந்நிலையில் முஸ்லிம் அல்லாத மக்கள் உலகப் பொலிவுகளில் சிக்கியிருப்பதை மனிதன் ஓரளவுக்கு புரிந்து கொள்ளலாம். ஏனென்றால், அவர்களின் மார்க்கத்தில் சீர்குலைவு ஏற்பட்டு விட்டது. அவர்களை அல்லாஹ்வின் பக்கம் வழிகாட்ட அவர்களின் மார்க்கம் திரண்ட மற்றும் முழுமையான ஒரு தீர்வை எடுத்து வைக்கவில்லை. ஆனால், முஸ்லிம்களின் மீது வியப்பு என்னவெனில் அவர்களிடம் ஒரு திரண்ட முழுமையான வேதம் உள்ளது. அதுவும் அதன் அசல் நிலையில் உள்ளது. பிறகு அல்லாஹ் தனது வாக்குறுதிக்கு ஏற்ப இக்காலத்தில் இமாமையும் அனுப்பி உள்ளான். அறிஞர்கள் தமக்கிடையில் உள்ள முரண்பாட்டின் காரணமாக திருக்குர்ஆனின் விளக்கவுரையிலும் மார்க்கத்திலும் இந்த குழப்பங்கள் தவறான தோற்றத்தை உருவாக்கி விட்டன. அதனை சரியாக்க வேண்டியதிருந்தது. மக்கள் இறைவனால் அனுப்பப்பட்ட அந்த தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டவரின் வார்த்தைகளை கேட்பதற்குப் பதில், இந்த முரண்பாடுகளை களைவதன் பக்கம் வருவதற்குப் பதில் முஸ்லிம்களில் பெரும்பாலார் மார்க்கத்தின் பெயரால் குழப்பம் ஏற்படுத்தும் மார்க்க அறிஞர்களின் பின்னால் செல்கின்றனர். அவர்களின் பின்னால் சென்று இறைவனால் அனுப்பப்பட்டவரின் வார்த்தைகளைக் கேட்பதற்கு தயாராக இருப்பதில்லை. அல்லாஹ் இந்த குழப்பங்களை தீர்ப்பதற்காகவும் ஒருவருக்கொருவர் சகோதரத்துவத்தை உருவாக்குவதற்காகவும் இறைவனை அறிந்து கொள்வதற்காகவும் அவரை ஏற்பாடு செய்தான். ஆனால், உலகம் கேட்கத் தயாராக இல்லை. இந்த காரணத்தால்தான் உலகம் மிக அதிகமாக குழப்பத்தில் காணப்படுகிறது. அவர்களின் உலக மற்றும் மார்க்க வழிகாட்டிகள் அவர்களை இருளில் தடுமாற விடுகின்றனர். ஒரே நாட்டிலும் நகரிலும் வாழ்பவர்கள் ஒருவர் மற்றவரின் இரத்தத்தின் மீது தாகம் உள்ளவர்களாக இருக்கின்றனர். இதிலிருந்து பயனடைந்தவாறு வெளி உலகம் குறிப்பாக முஸ்லிம் அல்லாத சக்திகள் முஸ்லிம் பிரிவுகளுக்குள் சண்டையிட வைக்கவும் தாம் பயன் பெறுவதற்காகவும் அவர்களுக்கு போர்த்த தளவாடங்களை வழங்குகின்றனர். இராணுவ உதவியும் செய்கின்றனர்.

ஆகவே, இது பெரும் வேதனைக்குரியதாகும். இந்நிலைமை ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களை ஏற்றவர்களை, அவர்களை ஏற்காதவர்களுக்காக துஆ செய்வதன் பக்கம் கவனமூட்டக்கூடிய விஷயமாகும். அத்துடன் இன்னும் தேவை உள்ளது. அதே வேளையில் நாம் நமது செயல் நிலைமையையும் ஆன்மீக நிலைமையையும் ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் நம்மிடம் பார்க்க விரும்பிய விதத்தில் அமைக்க வேண்டும். நமது செயலின் நிலை அன்னார் பார்க்க விரும்பியவாறு இல்லை என்றால் நாமும் கூட குழப்பம், கிளர்ச்சியில் பீடிக்கப்பட்ட மக்களில் அடங்குவோம் என்பது சாத்தியமானதேயாகும். ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் தொடர்ந்து மீண்டும் மீண்டும் தனது ஜமாஅத்திற்கு இதன் பக்கம் கவனமூட்டியுள்ளார்கள். உங்களது நிலைமைகள் பைஅத் செய்த பிறகு எவ்வாறு இருக்க வேண்டும். அதற்காக நீங்கள் என்ன வழிமுறையைக் கையாள வேண்டும். இது தொடர்பாக ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களுடைய சில மேற்கோள்களை நான் இப்போது எடுத்து வைப்பேன். **அன்னார் எதன் பக்கம்**

**கவனமூட்டியுள்ளார்களோ அதனை கவனமாக கேட்க வேண்டும். பலமுறை அதனை கேட்டு விட்டோம்; படித்து விட்டோம் என்று நினைக்க வேண்டாம். படித்தும் கேட்டும் கூட மறந்து விடுகின்றது. ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் எவ்வாறு மீண்டும் மீண்டும் பல்வேறு கோணத்தில் இதனை விளக்கியுள்ளார்கள். வருங்காலத்தில் தமது சபைகளில் ஜமாஅத்தும் தமது நிலைமைகளை மேம்படுத்துவதற்காக கவனமூட்டியுள்ளார்கள். அன்னாருக்கு தமது ஜமாஅத்தின் மீது எவ்வளவு கவலை இருந்தது என்பதனை அது காட்டுகிறது. அவர்கள், ஒருபோதும் இந்த நோக்கத்தை மறந்து விடக் கூடாது; பைஅத்துக்குப் பிறகு பல வழி கேடுகள் அவர்களிடம் உருவாகி விடக் கூடாது; அவர்கள் மீண்டும் இருளின் பக்கம் சென்று விடக் கூடாது என்ற கவலை இருந்ததைக் காட்டுகிறது.**

ஒரிடத்தில் அன்னார் கூறுகிறார்கள்: நமது ஜமாஅத் இந்த இருள் நிறைந்த காலத்தில் எல்லாப்புறமும் இருளும் கவனமின்மையும் வழிகேடுமாகிய காற்று வீசும் நிலையில் தக்வாவை கைக்கொள்ள வேண்டும். உலகின் நிலை என்னவென்றால், அல்லாஹ்வின் கட்டளைக்குரிய மகத்துவம் இல்லை. கடமைகள் மற்றும் போதனைகளைப் பொருட்படுத்தவில்லை. நமக்கு என்ன உரிமைகள் உள்ளன? அதனை எவ்வாறு செலுத்த வேண்டும்? என்பது புரிவதில்லை. மேலும், அவர்களுக்கு போதிக்கப்பட்டவை பற்றியும் கவனத்தில் கொள்வதில்லை. உலகம் மற்றும் அதன் பணிகளில் அளவுக்கு அதிகமாக மூழ்குதல் காணப்படுகிறது. சிறிதளவு உலக நஷ்டம் ஏற்பட்டாலும் கூட மார்க்கத்தின் பகுதியை விட்டு விடுகின்றனர். அல்லாஹ்வுடைய உரிமையை விட்டு விடுகின்றனர். இவை அனைத்தையும் நாம் வழக்குகள் தொடுப்பவர்கள் மற்றும் கூட்டாக பணி செய்பவர்களிடம் காண முடிகிறது. பேராசையின் எண்ணத்துடன் ஒருவர் மற்றவரிடம் வருகின்றனர். மன எழுச்சிகளுக்கு எதிரில் மிகவும் பலவீனமாக இருக்கின்றனர். சிறிய விஷயம் நடந்தாலும் மன எழுச்சிகள் மிகைத்து விடுகின்றன. இறைவன் பலவீனமாக வைத்து இருக்கும் வரை பாவம் செய்யும் தைரியம் வருவதில்லை. பாவம் செய்யாததற்கு காரணம் அவர்கள் பலவீனமாக இருந்துதான். சட்டம் பிடித்து விடக் கூடாது. தண்டனை கிடைத்து விடக் கூடாது என்ற பயம்தான் காரணம். சிறிதளவு பலவீனம் அகன்று விட்டாலும் பாவம் செய்யும் வாய்ப்பு கிடைத்தால் உடனே அதனை செய்து விடுகின்றனர்.

தற்போது இக்காலத்தில் எல்லா இடத்திலும் தேடிப் பாருங்கள். உண்மையான தக்வா அகன்று விட்டது. உண்மையான ஈமான் முற்றிலும் இல்லை. உண்மையான தக்வாவின் விதை வீணாகி விட்டது என்பது உங்களுக்கு தெரிய வரும். இறைவன் நாடியதால் பயிர் முற்றிலும் விணாகி விடுவதைக் கண்டு வேறு விளைச்சல் உருவாக்குகிறான். ஒரு சந்ததி வீணாகி விட்டால் ஒரு விளைச்சல் வீணாகி விட்டால் அடுத்த விளைச்சலை உருவாக்குகின்றான். ஒரு தலைமுறை வீணாகி விட்டால், அழிந்து விட்டால் ஒரு சமுதாயம் அழிந்து விட்டால் இன்னொரு சமுதாயத்தை உருவாக்குகிறான். அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: அதே குர்ஆன் புத்தம் புதியதாக காணப்படுகிறது. இறைவன் கூறுவது போன்று இன்னா நஹ்னு நஸ்ஸல்ன் ஸிக்ர வ இன்னா வலஹு லஹாஃபிளுன். நாமே இந்த குர்ஆனை இறக்கினோம். நாமே இதனை பாதுகாப்பவராகவும் இருக்கிறோம். அதிகமான ஹதீஸ்களும் உள்ளன. இன்னும் நிறைய பரக்கத்துகள் உள்ளன. ஆனால் உள்ளங்களில் ஈமானும் செயலின் நிலையும் காணவில்லை. அல்லாஹ் என்னை அதற்காகவே அனுப்பினான். அவற்றை மீண்டும் உருவாக்குவதற்கான மைதானம் காலியாக இருப்பதை இறைவன் பார்த்தான். அவனது இறைமை, மைதானம் காலியாக இருப்பதை விரும்பவில்லை. தீமைகள் பரவுகின்றன. இந்நிலையில் இறைவனது தன்மானம் மற்றும் இறைமையின் விருப்பம்தான் இந்த மைதானத்தை உலகத்தை விட மார்க்கத்திற்கு முன்னுரிமை தருபவர்களால் நிரம்ப விரும்பியது. அவர்கள் மார்க்கத்தை தொடர்ச் செய்பவர்களாகவும் மார்க்கத்தைப் பரப்புவவர்களாகவும் இருக்க வேண்டும். மார்க்கத்தின்படி செயல்படுபவர்களாக இருக்க வேண்டும் என்று விரும்பியது.

இஸ்லாத்தின் உண்மை நிலை என்ன? அதனை எப்படி பெறுவது? என்று ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: இஸ்லாம் என்பது அல்லாஹ்வுடைய எல்லா ஆதிக்கத்தின் கீழும் வருவதற்கான பெயர் ஆகும். அதன் சுருக்கம் உண்மையான கட்டுப்படுத்தல் மற்றும் முழுமையான கட்டுப்படுத்தல் ஆகும். முஸ்லிம் என்பவர் அவரது எந்த விதமான எதிர்பார்ப்புகளும், பரிசுகளின் விருப்பமுமின்றி எல்லா இருப்புகளையும் இறைவன் முன் வைத்து விடுகிறார். எல்லா நன்மையான செயல்களும் அவர்களிடம் இருந்து வெளிப்படும். அதுவும் மிகவும் சிரமத்துடன் அல்லது கஷ்டப்பட்டுக் கொண்டு அல்ல. மாறாக, நல்ல ரசனையையும் இனிமையையும் பெறும் முயற்சியுடன் செய்யப்படும். அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: உண்மையான முஸ்லிம் அல்லாஹ்விடம் அன்பு செலுத்துகிறார். என்னைப் படைத்த அன்புக்குரிய எஜமானன், என்னைப் படைத்தவனும் கருணையாளனும் ஆவான் என்று நம்பி ஏற்றுக் கொண்டவாறு அவனது சந்திதானத்தில் தலையை வைத்து விடுகிறார். உண்மையான முஸ்லிம்களிடம் உனக்கு இதனால் எந்த நிம்மதியும் கிடைக்காது என்று கூறினாலும் அவர் ஒருபோதும் இதனை விடமாட்டார். இத்தகையவரே அல்லாஹ்விடம் தன்னலமற்ற அன்பை உருவாக்க விரும்புவர் ஆவார்.

அல்லாஹ்வுடைய பேரன்பில் தமது நிலை எவ்வாறு உள்ளது என்பதை விளக்கியவாறு அன்னார் கூறுகிறார்கள்: இறைவன் மீது அன்பு கொண்டால் கடுமையிலும் கடுமையான தண்டனை தரப்படும் என்று கூறினாலும் கூட நான் சத்தியமிட்டுக் கூறுகிறேன். எனது இயல்பு எப்படி இருக்கிறது எனில் அந்த கஷ்டங்களையும் துன்பங்களையும் ஒரு ரசனையும் விருப்பமும் கொண்டவாறு சகித்துக் கொள்ளத் தயாராக உள்ளேன். கடும் துக்கமும் துயரமும்

தவிர எதுவும் கிடைக்காது என்று கூறப்பட்டாலும் கூட இறைவனுக்கு கட்டுப்படுத்தலில் இருந்து பாதத்தை ஓர் அடி வெளியில் வைப்பது ஆயிரக்கணக்கான அல்லது எண்ணற்ற மரணத்தையும் துக்கத்தையும் கஷ்டத்தையும் விட அதிக கஷ்டத்தை தரக்கூடியதாகும். ஓர் உண்மையான முஸ்லிம் இறைவனின் கட்டளையை விட்டு வெளியில் செல்வது தனது அழிவுக்கு காரணமானதாகக் கருதுகிறார். அந்த கட்டுப்பாடமைக்காக எவ்வளவுதான் சொகுசுகள் நிம்மதிகளையும் வாக்களிக்கப்பட்டாலும் சரிதான்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் இவ்வாறு தெளிவுபடுத்தியுள்ளார்கள். அதாவது அல்லாஹ்வுடைய கட்டளைகளும் முழுமையான கட்டுப்படுத்தல் அவனது திருப்தியைப் பெறுதல் என்பது எளிய பணியல்ல. ஆனால் இது எத்தகைய விஷயம் எனில், அதற்காக முழுமையான முயற்சி தேவை. அப்போதுதான் குறையிலிருந்து வெளியேறும் நோக்கமும் நிறைவேறும். எனவே அன்னார் தாமே அந்த கேள்வியை எழுப்பி அதாவது கட்டுப்படுத்தல் என்பது எளிய பணியா? என்று கேள்வி எழுப்பி உள்ளார்கள். **எவர் முழுமையாக கட்டுப்படவில்லையோ அவர் இந்த இயக்கத்திற்கு கெட்ட பெயர் ஏற்படுத்துகிறார். கட்டளைகள் ஒரே மாதிரியானவை அல்ல. அதிகமான கட்டளைகள் உள்ளன. சொர்க்கத்துக்கும் பல வாசல்கள் உள்ளன. ஒருவர் ஒரு வாசல் வழியாக நுழைகிறார். இன்னொருவர் இன்னொரு வாசல் வழியாக நுழைகிறார். அதுபோன்று நரகிற்கும் பல வழிகள் உள்ளன. நீங்கள் அதன் ஒரு வாசலை மூடி விட்டு இன்னொரு வாசல் திறந்து வைக்காதீர்கள்.**

பிறகு கூறுகிறார்கள்: நினைவில் கொள்ளுங்கள். உண்மை நிலையை தன்னிடம் உருவாக்காமல் வெறுமனே பெயரை எழுத வைப்பதால் ஒருவர் ஜமாஅத்தில் இணைந்து விட இயலாது. ஒருவருக்கொருவர் அன்பு செலுத்துங்கள். உரிமைகளைப் பறிக்காதீர்கள். இறை வழியில் பைத்தியக்காரர்களைப் போன்று ஆகி விடுங்கள். இறைவன் உங்கள் மீது அருள் புரிவதற்காக அவனுக்கு வெளியில் எதுவும் இல்லை. அல்லாஹ்வின் அருளைப் பெறுவதற்காக முழுமையான ஈமான் கொள்வதும் செயல்படுவதும் அவசியமாகும். செயலின் உதாரணம் என்னவென்றால், இனிப்பை உண்ணாமல் இனிப்பு என்று நாவால் கூறுவதால் நாக்கு இனிக்கப் போவதில்லை. அதுபோன்று அல்லாஹ்வின் மீது அன்பு மற்றும் ஏகத்துவம் குறித்து வாயளவில் ஒப்புக் கொள்வதால் செயலின் பங்கு இல்லாமல் எந்த பயனும் விளையாது. செயலின் பங்கு நிரூபணம் ஆவதற்கு உலகியல் சமையை இறக்கி விட்டு மார்க்கத்திற்கு முக்கியத்துவம் வழங்க வேண்டும்.

உலகத்தை விட மார்க்கத்திற்கு முன்னுரிமை வழங்குவது குறித்து விளக்கியவாறு கூறினார்கள்: எவ்வாறு இதனை நீங்கள் பெறுவீர்கள்? சஹாபாக்கள் எவ்வாறு அதற்கு முன்னுரிமை வழங்கினார்கள்? நீங்கள் எவ்வாறு அதற்கு முயற்சி செய்ய வேண்டும்? என்பதை விளக்கியவாறு கூறுகிறார்கள்: பாருங்கள்! இரு வகை மக்கள் உள்ளனர். அவர்கள் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டு விட்டு உலகியல் பணிகளின் மூழ்கி விடுகின்றனர். ஷய்த்தான் அவர்களின் தலையின் மீது சவாரி செய்கிறான். நான் கூறுவதன் பொருள் வியாபாரம் செய்வது தடுக்கப்பட்டது என்பதல்ல. சஹாபாக்கள் வியாபாரம் செய்தனர். ஆனால், அவர்கள் உலகத்தை விட மார்க்கத்திற்கு முன்னுரிமை வழங்கினர். அவர்கள் இஸ்லாத்தை ஏற்றனர். இஸ்லாம் பற்றிய அறிவை நிச்சய உறுதியால் உள்ளம் நிறைந்து விடும் அளவுக்கு பெற்றனர். அதனால்தான் எந்த ஒரு மைதனத்திலும் ஷய்த்தானிடம் அவர்கள் தோற்கவில்லை. ஷய்த்தான் அவர்களை தாக்க முடியவில்லை. ஷய்த்தான் அவர்களிடம் ஆதிக்கம் செலுத்த முடியவில்லை.

அன்னார் கூறுகிறார்கள்: நான் கூறுவதன் பொருள் இதுதான். முற்றிலும் உலகின் அடியார்களாக ஆகி விடுபவர்கள் உலகை வணங்குபவர்கள் மீது ஷய்த்தான் தனது ஆதிக்கத்தை செலுத்துகிறான். எவர்கள் மார்க்கத்தின் மீது கவலை கொண்டவர்களாக இருப்பார்களோ அவர்கள் ஹிஸ்புல்லாஹ் என்று அழைக்கப்படுகின்றனர். அவர்கள் ஷய்த்தான் மீது வெற்றி பெறுகின்றனர். வியாபாரத்தால் பொருள் வளர்வது போன்று மார்க்கத்தின் வெற்றியை விரும்புவதையும் ஒரு வியாபாரம் என்று கூறியுள்ளான். இந்த வகையில் கூறுகிறான். ஹல் அதுல்லகும் அலா திஜாரத்தின் துன்ஜீகும் மின் அஸாபின் அலீம். உங்களை துன்பகரமான தண்டனையிலிருந்து காப்பாற்றும் ஒரு வியாபாரத்தை உங்களுக்கு கூறட்டுமா? எல்லாவற்றிலும் உயர்ந்த வியாபாரம் மார்க்கத்திற்காக செய்வதாகும். அது துன்பரமான தண்டனையிலிருந்து காப்பாற்றுகிறது. நானும் இறைவனின் அதே வார்த்தையில் உங்களிடம் கூறுகிறேன். ஹல் அதுல்லகும் அலா திகாரத்தின் துன்ஜீகும் மின் அஸாபின் அலீம். மார்க்கத்தின் மேம்பாடு மற்றும் விருப்பத்தில் குறைவு ஏற்படுத்தாதவர்களின் மீது நான் நம்பிக்கை வைக்கிறேன். எவர்கள் அந்த விருப்பத்தில் குறைபாடு கொண்டார்களோ அவர்களை ஷய்த்தான் பிடித்து விடக் கூடாதே என்று நான் அஞ்சுகிறேன். செயல் மேம்பாட்டிற்காக அவர் அறிவைப் பெற வேண்டியதும், கேள்வி கேட்பதும் அவசியம் ஆகும். எவர் அறிவு மேம்பட வேண்டும் என்று விரும்புகிறாரோ அவர் திருக்குர்ஆனை ஆழ்ந்து படிக்க வேண்டும். புரியா விட்டால் கேட்க வேண்டும். சில ஞானங்களை விளங்க முடியா விட்டால் மற்றவரிடம் கேட்டு பயன் பெற வேண்டும்.

அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: திருக்குர்ஆன் ஒரு மார்க்கக் கடல் ஆகும். அதற்குள் அதிக அரிதான முத்துக்கள் கிடக்கின்றன. ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் ஜமாஅத்திற்கு தக்வாவின் முக்கியத்துவம் குறித்து கவனமூட்டியவாறு ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறினார்கள்: நாம் நியமிக்கப்பட்டதன் நோக்கம், தக்வாவின் மைதானம் வெறுமையாக உள்ளது; தக்வா வேண்டும் என்பதுதான். ஆயுதம் தாங்குவதற்காக அல்ல. ஆயுதம் எந்த வேண்டியதில்லை. தற்கால தீவிரவாதக் குழுக்கள் இஸ்லாத்தின் பெயரால் செய்வதுபோன்று மக்களின் தலையைக் வெட்ட வேண்டாம். மாறாக மார்க்கத்தை பரப்ப வேண்டும். மார்க்கத்தை பிரச்சாரம் செய்ய வேண்டும். மார்க்க பயிற்சி வழங்க வேண்டும். அதற்காக

முதலில் உங்களுக்குள் தகவாவை உருவாக்குங்கள். தகவா இருந்தால் பிறகு எல்லா பணிகளும் கொஞ்சம் கொஞ்சமாக ஆரம்பமாகி விடும்.

அவர்கள் கூறினார்கள்: **ஆயுதம் ஏந்த வேண்டியதில்லை. அது ஹராம் ஆகும். நீங்கள் தகவாவை கைக் கொள்வீர்கள் என்றால் முழு உலகும் உங்களுடன் இருக்கும். எனவே தகவாவை உருவாக்குங்கள்.** எவர்கள் மது அருந்துகிறார்களோ அல்லது எவர்களுடைய மார்க்கத்தின் மது அருந்துவது அதிக நடைமுறையில் உள்ளரோ அவர்களுக்கு தகவாவுடன் எந்த தொடர்பும் இருக்க முடியாது. அவர்கள் நன்மையுடன் யுத்தம் செய்கிறார்கள். ஆகவே அல்லாஹ் நமது ஜமாஅத்திற்கு அத்தகைய ஒரு நற்பேற்றை வழங்குவானாக. அவர்களுக்கு வாய்ப்பளிப்பானாக. அவர்கள் தீமைகளுடன் போரிடுவார்களாக. இறையச்சம், தூய்மை என்ற மைதானத்தில் முன்னேறுவார்களாக. அதுவே பெரும் வெற்றியாகும். அதைவிட பெறும் பொருள் எதுவும் கிடைக்கப் போவதில்லை. வாளால் யுத்தம் செய்ய வேண்டியதில்லை. முதலில் தகவாவை பெறுவதற்காக உங்கள் நஃபஸுடன் யுத்தம் செய்யுங்கள். பிறகு மனிதன் மற்றவருக்கு இந்த தூதை எடுத்துச் சொல்ல முடியும். அதனால் மற்றவர் கோபம் கொள்ளாமல் இருப்பார்கள். இப்போது உலகிலுள்ள எல்லா மார்க்கங்களையும் பாருங்கள். அங்கு அசல் நோக்கமாகிய தகவா மறைந்து விட்டது. உலகியல் பொலிவுகள் இறைவனாக்கப்பட்டுள்ளன. உண்மையான இறைவன் மறைந்துள்ளான். உண்மையான இறைவன் இழிவுப்படுத்தப்படுகிறான். இறைவன் நாடினால் நீங்கள் ஒப்புக் கொள்ள வேண்டும். உலகிற்கு ஞானம் கிடைக்க வேண்டும். எவர்கள் உலகினை இறைவனாக்கி உள்ளார்களோ அவர்கள் இறைவன் மீது நம்பிக்கை கொண்டவர்களாக ஆக முடியாது.

ஆகவே, ஒவ்வொருவரும் தம்மை ஆய்வு செய்ய வேண்டும். இறைவனின் உரிமையைச் செலுத்துவதற்குப் பதில் உலகியல் நோக்கங்களைப் பெறுவதற்கு மட்டும் நாம் முயலவில்லையே? நோக்கம் உலகியல் நோக்கங்களைப் பெறுவதாக மட்டுமே இல்லையே? இறைவனது உரிமை செலுத்த வேண்டும் எனில் பிறகு மார்க்கத்திற்கு முன்னுரிமை வழங்க வேண்டும். பிறகு உலகியல் நோக்கங்களை புறந்தள்ள வேண்டும். நாம் இதனை பார்க்க வேண்டும். நாம் மார்க்கத்துக்கு முன்னுரிமை தருகிறோமா? அல்லது உலகம் நமது மார்க்கத்தின் மீது மிகைத்துள்ளதா? நாம் தகவாவின் மீது முன்னேறுகிறோமா? அல்லது தகவா குறைகிறதா? என்பதை அறிய வேண்டும்.

அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: அறிவை அதிகமாக்காமல் உங்கள் நிச்சய உறுதியில் எந்த சக்தி உருவாகும்? சின்னச் சின்னச் விஷயங்களில் சந்தேகங்கள் உருவாகும். பிறகு நிலை தடுமாறும் அபாயமும் உள்ளது. நிறைய மக்கள் பின்தங்கி விடுகிறார்கள். ஆட்சேபனை செய்கின்றனர் அல்லது சிலர் எனது உறவினர்கள் அஹ்மதிகள் என்று கூறி அதனால் அஹ்மதியாக இருக்கிறார்கள் எனில் அவர்களுக்கும் எந்த பயனும் இல்லை. அறிவை அதிகரிக்கும் அளவுக்குதான் சந்தேகங்கள் அகல முடியும். பிறகு ஷய்த்தான் தடுமாற வைக்க முடியாது. திருக்குர்ஆனை சிந்தித்து படிக்குமாறு ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் முதலில் வலியுறுத்தி இருந்தார்கள். அதே போன்று அன்னாரின் நூல்களைப் படிப்பதற்கும் மார்க்க அறிவை அதிகமாக்குவதற்கும் கூட நாம் கவனம் செலுத்த வேண்டும். அதுபோன்று கிலாஃபத்துடன் தொடர்பை ஏற்படுத்தவும் முயற்சி செய்ய வேண்டும். அல்லாஹ் அதற்காக M.T.A -வின் அருளை வழங்கியுள்ளான். அதன் மூலம் தொடர்பை ஏற்படுத்த வேண்டும். காலத்தின் கலஃபாவின் எல்லா நிகழ்ச்சிகளில் இருந்தும் பயனடைய வேண்டும்.

பிறகு சகோதரத்துவம் மற்றும் அனுதாபம் தொடர்பாக கூறினார்கள்: நமது ஜமாஅத் ஒருவர் மற்றவர் மீது உண்மையான அனுதாபம் காட்டாத வரை பசுமை தோன்றாது. வளரவும் மலரவும் வேண்டும் எனில் ஒருவருக்கு ஒருவர் உண்மையான அனுதாபம் காட்ட வேண்டும். முழுமையான சக்தி தரப்பட்டவர் பலவீனமானவர் மீது அன்பு செலுத்த வேண்டும். நான் கேள்விப்படுகிறேன். ஒருவரின் தவறைப் பார்த்து அவருடன் நற்குணத்துடன் நடந்து கொள்ளாமல் வெறுப்புடன் நடந்து கொள்கிறார் எனில் அவருக்காக துஆ செய்யாமல் அவர் மீது அன்பு காட்டாமல் நல்லொழுக்கத்துடன் அவருக்கு புரிய வைக்காமல் அவர் மீது காழ்ப்புணர்ச்சி காட்டுகிறார் எனில் மன்னித்து அனுதாபம் காட்டாமல் இருந்தால் பிறகு வழி தவறி வழி தவறி பிறகு முடிவு தீயதாகி விடுகிறது. இறைவனுக்கு இது ஏற்படையதில்லை. ஒருவர் மற்றவருக்கு அனுதாபம் காட்டும்போதுதான் ஜமாஅத், ஜமாஅத் ஆக இருக்கும். திரையிட வேண்டும். இந்த நிலை உருவாகும்போது எல்லாரும் ஒரே இருப்பாகி ஒருவர் மற்றவரை தமது சொந்த சகோதரரை விட மேலாக கருதுகிறார். தமது மகனிடம் ஒரு தவறைக் கண்டால் அது மறைக்கப்படுகிறது. தனியாக அவருக்கு புரிய வைக்கப்படுகிறது. எவரும் அதனை உலகில் பரப்புவதில்லை. நெருங்கிய உறவினரின் தவறு என்றால் திரையிடப்படுகிறது. அதனை பரப்புவதில்லை. இறைவன் உங்களுக்கு சகோதரன் ஆக்கியுள்ளான். பிறகு சகோதரரின் உரிமை இதுவா? இங்கு சகோதரர் என்பது நெருங்கிய உறவினர்கள் ஆவர். உலகியல் சகோதரர் சகோதரத்துவத்தை விடுவதில்லை.

அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: இறைவனிடம் நான் பெரும் நம்பிக்கை வைத்துள்ளேன். அவன் என்னிடம் வாக்குறுதி தந்துள்ளான். ஜாயிலுல்லதீனத்தபலுக ஃபவ்கல்லதீன கஃபரு இலா யவ்மில் கியாமா. எவர்கள் உம்மை ஏற்றுக் கொண்டுள்ளனரோ அவர்களை உம்மை மறுப்பவர்களை விட்டும் கியாமத் வரை மேலோங்கச் செய்வேன். நான் நிச்சயமாக அறிகிறேன். அல்லாஹ் ஒரு ஜமாஅத்தை உருவாக்குவான். அது கியாமத் வரை மேலோங்கி இருக்கும். அவர்கள் ஒருவர் மற்றவருக்கு உதவியாக இருப்பார். இறைவன் உங்களை சகோதரர் ஆக்கியுள்ளான். பிறகு சகோதரரின் உரிமை இதுவா? சகோதரர் என்றால் ஒவ்வொரு நெருங்கிய உறவினர்கள் உலகியல் சகோதரர் சகோதரத்துவத்தை விடுவதில்லை.

அவர்கள் கூறுகிறார்கள்: நான் மீண்டும் மீண்டும் எனது ஜமாஅத்துக்கு கூறியுள்ளேன். நீங்கள் என்னிடம் பைஅத் செய்து விட்டோம் என்று நம்பிக்கை கொண்டு விட வேண்டாம். அதன் உண்மை நிலை வரை நீங்கள் செல்லாத வரை ஈடேற்றம் இல்லை. தோலுடன் திருப்தி கொள்பவர் சத்தினை இழந்து விடுவார். உட்புறத்தால் உள்ளத்தை பெறாத வரை வெறும் வெளிப்படையானதை மட்டும் பார்ப்பது போதுமானதல்ல. பிறகு நூஹின் கப்பல் என்ற நூல் ஜமாஅத் மக்களைப் படிக்க வைக்கவும் அதற்காக கவனமூட்டுமாறும் கூறியவாறு கூறுகிறார்கள்: **நூஹின் கப்பல் என்ற நூலில் எனது போதனைகளை நான் எழுதியுள்ளேன். அது ஒவ்வொருவருக்கும் புரிந்து இருப்பது அவசியமாகும். ஒவ்வொரு நகரத்திலும் உள்ள ஜமாஅத்தும் கூட்டம் நடத்தி இந்த நூலை அதில் படித்துக் காட்ட வேண்டும்.** தகுதியுள்ள அறிவுள்ள ஒருவரை அனுப்பி அவர் மூலம் படித்துக் காட்ட வேண்டும். வெறுமனே விநியோகம் செய்தால் 50 ஆயிரம் அளவுக்கு அதனை வெளியிட்டாலும் கூட போதுமானதல்ல. இந்த முறையில் இதனை செய்தால் ஒருமைப்பாடு ஜமாஅத்தில் உருவாகி விடும். அதற்காக ஜமாஅத்தில் அதனை படிப்பதற்கு ஏற்பாடு இருக்க வேண்டும். அதுபோன்று MTA -விலும் அதனை படிக்க ஏற்பாடு செய்ய வேண்டும். ஒவ்வொருவரும் அதனை தமது வாழ்வில் அங்கமாக்க முயலவும் வேண்டும். ஒவ்வொருவரும் தாமும் படித்து அதனை வாழ்வின் அங்கமாக்க வேண்டும்.

தீமைகளில் இருந்து தப்புவதுதான் ஓர் அஹ்மதியின் அடையாளம் என்று குறிப்பிட்டவாறு கூறினார்கள்: உங்கள் பணி துஆ மற்றும் இஸ்திக்ஃபார் இறைவணக்கம் மனத்தூய்மையின் பக்கம் கவனம் செலுத்துதல் ஆகும். இவ்வாறு நீங்கள் உங்களை தகுதியுள்ளவராக்குங்கள். அல்லாஹ் வெகுமதிகள் மற்றும் அருள்களுக்கான வாக்குறுதிகளை எனக்கு தந்துள்ளான். அது சம்பந்தமாக முன்னறிவிப்புகள் நிறைவேறும் என்ற நிச்சய உறுதி உள்ளது. ஆனால் நீங்கள் அதிலிருந்து விலகி இருந்து விடக் கூடாது. பொறாமை, காழ்ப்புணர்ச்சி, குறை காணுதல், பெருமை, அகம்பாவம், கட்டுப்பாடமை, பாவத்தின் வெளிப்படை வழிமுறைகள், சோம்பல், கவனமின்மைகளிலிருந்து தப்பிங்கள். நினைவில் கொள்ளுங்கள். நல்ல முடிவு இறையச்சம் உள்ளவருக்கே உரியது. அல்லாஹ் கூறியது போன்று வல் ஆக்கிபத்துலில் முத்தகீன். எனவே முத்தகி ஆவதற்காக கவலை கொள்ளுங்கள். நல்ல முடிவு இறையச்சம் உள்ளவருக்குதான் கிடைக்கும்.

அல்லாஹ் நம்மை உண்மையான அஹ்மதியாவதற்கும் அன்னாரின் போதனையின் படி நடக்கும் வாய்ப்பும் தருவானாக. அல்லாஹ்வின் உரிமைகளையும் தருவோமாக. அவனது திருப்தியை பெறுவோமாக. நமது அறிவில் மேம்பட முயற்சி செய்பவர்கள் ஆவோமாக. அல்லாஹ்வின் அடியார்களின் உரிமையை செலுத்துபவர் ஆவோமாக. குறிப்பாக இந்த நாட்களில் நான் ஏற்கனவே சைகை செய்தது போன்று பாகிஸ்தானின் நிலைமைகளுக்காக துஆ செய்யுங்கள். பாகிஸ்தானியர் தாமும் துஆ செய்ய வேண்டும். அல்லாஹ் அவர்களை எல்லா விஷமங்களில் இருந்தும் பாதுகாப்பானாக. பொதுவாக நாட்டில் மல்லவிகளால் ஏற்பட்டுள்ள குழப்பங்களில் இருந்து அல்லாஹ் நாட்டை பாதுகாப்பானாக. பொதுவாக உலகிற்காகவும் துஆ செய்யுங்கள். அது வேகமாக யுத்தத்தை நோக்கி சென்று கொண்டிருக்கிறது. **ரஷ்யாவும் அமெரிக்காவும் யுத்தத்துக்கு தயாராகிக் கொண்டிருக்கின்றன.** உள்ளபடி இரண்டும் தத்தமது பெருமையை நிலைநாட்ட விரும்புகின்றன. பெயர் நாங்கள் அநீதிகுள்ளானவர்களின் உரிமைகளை பெற்ற தர விரும்புகிறோம் என்பதாகும். உள்ளபடி இவர்கள் அநீதிக்கு உள்ளானர்களுக்கு உரிமைகளைத் பெற்று தரும் பெயரில் முஸ்லிம் நாடுகளை அழிக்க விரும்புகின்றனர்.

ஆகவே அல்லாஹ் முஸ்லிம்களுக்கு அறிவை தருவானாக. அவர்கள் இவர்களிடம் உதவி கேட்பதற்கு பதில் தாமே முடிவு எடுப்பவர்களாக ஆவர்களாக. பொதுமக்களின் உரிமைகளை வழங்குபவர்கள் ஆவர்களாக. பொதுமக்கள் தமது ஆட்சியாளர்களின் உரிமையை வழங்குபவர்களாக இருப்பார்களாக. இஸ்லாத்தின் பெயரால் தீவிரவாதம் செய்யும் இந்தக் கூட்டத்தினரை அல்லாஹ் பிடிப்பானாக. இரு பிரிவினருக்கும் அறிவையும் புரியும் திறனையும் வழங்குவானாக. எல்லாவற்றுக்கும் மேலாக காலத்தின் இமாமை ஏற்பார்களாக. அவர்கள் தப்பிப்பதற்கு அதனை விட வேறு வழியில்லை. அதனை விட்டால் இவர்கள் எஞ்சி இருக்க வழியில்லை. தப்பிக்கவும் முடியாது. அல்லாஹ் இவர்களுக்கு அறிவு தருவானாக. முஸ்லிம்கள் இந்த அநீதியில் பங்கெடுப்பதற்கு பதிலாக இஸ்லாத்தின் உண்மையான போதனைக்கு ஏற்ப அன்பு, நேசம், சகோதரத்துவம் ஆகிய போதனையின்படி நடப்பார்களாக. அல்லாஹ்வின் உரிமையையும் வழங்குபவர்களாவர்களாக.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)  
on 13.04.2018  
Translated by Muallim M. Nizamuddeen  
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516